

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mel. állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) földszint. Telefon: 113. (7 mel. állomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6 ig.

## Az összeesküvők

Minden demokratikus érzésű, józan magyar ember mélyszélesen elítéli azt a puccszerű összeesküvést és bűnös szervezkedést, amelyet egy titkos társaság szőtt a demokratikus magyar államrend megdöntésére és a megbukott régi világ visszahozatalára. Mint a kiadott hivatalos jelentés által feltárt eddigi nyomozási eredményekből látható, egy katonai klikk szervezte az összeesküvést, amely egyrésztől amilyen naív és kótyagos, másrésztől olyan veszedelmes és kártékony lehet.

Naivnak és kótyagosnak azért tehet minősíteni az egész összeesküvést, mert hiszen elképzelni is lehetetlen, hogy akkor, amikor az egész világ a demokrácia elveit követi, mikor a demokratikus elvek érvényesüléséért hat esztendőn át folyt a szörnyű küzdelem, amikor a magyar nép túlnyomó nagy többsége szentül meg van győződve, hogy a régen sóvárgott demokráciában találja meg boldogulását, — akkor egy kis rövidlátó és bűnös klikk kiforgathassa ezt a világot sarkaitól és megbukassa azt a rendszert, amely nemcsak erőteljesnek, hanem a magyar nép millióinak akarataira is támaszkodik.

A letűnt reakciós időkben nagy szavuk volt Magyarországon egyes katonai klikkeknek, melyek nagyban hozzájárultak az ország romlásához. Ezzel a régi világgal, ezzel a klikkuralommal és az általa támogatott feudális rendszerrel inná meg véglegesen leszámoltunk. Ezt néhány fantasztán, vagy bűnös szándékú megroggyott fasiszta érzelmű emberen kívül senkinek kívánhatja vissza Magyarországon. Eppen ezért naív volt a leplezett összeesküvők elképzelése, mert hiszen nem támaszkodhattak volna néhány fantasztán vagy bűntársan kívül a tömegekre. Enélkül pedig ez akció csirájában megdőlt volna.

Naív volt az elképzelés már csak azért is, mert inná sokkal erősebb demokratikus államberendezésünk, sem hogy azt holmi puccsal meg lehetne dönteni.

Még is ártalmasnak kell minősíteni az ilyen titkos szervezkedéseket és még oly naív összeesküvéseket is, mert romlják a magyar demokrácia hitelét, mert külföldön az ilyen esetekből könnyen kedvezőtlen következtetéseket vonnak le Magyarországról. Ma, amikor az ország minden dolgozója az újjáépítésrel van elfoglalva, amikor úgy a földműves, mint az ipari munkásság és az értelmiség minden alkotását meghoz, hogy biztosítsa Magyarország demokratikus rendjét és jövőjét, akkor való-

ban elítélendő minden kísérlet, amely ártó szándékkal tör az ország demokratikus rendjére. De sokszorosan elítélendő az a sötét szándék, mely a békekötés idejét akarta felhasználni erőszakos puccskíséletre. Várva várja minden jó magyar a békekötés idejét, de nem azzal a szándékkal, hogy a demokratikus államrendet megváltoztassa, sőt ellenkezőleg, hogy azt megerősítse, hogy azt tisztult magasságokba emelje és a magyar nép örök életformája gyanánt biztosítsa. Az összeesküvők a békekötés időpontját akarták felhasználni sötét terveik kivételére. Ez a körülmény még súlyosabbá teszi ezt az idétlen és bűnös próbálkozást.

A leplezett összeesküvés megtorlása a maga törvényes útján megindult. A törvény teljes szigorát alkalmazzák az összeesküvők és a szervezkedés minden részese ellen. A törvény szigorán kívül azonban kötelesség van az egész demokratikus magyar társadalomra és a demokrácia minden tényezőjére. Nevezetesen fel kell vértetni eszméiket minden magyart, nehogy a demokrácia elleni támadás legkisebb részt is találjon. Minden magyar számára vonzóvá, kedvelté és becsesé kell tenni a demokratikus életformát, hogy azt mindenki szívesen és lélekkel vallja magáénak. Immunissá kell tenni a magyar nép minden egyes tagját az esetleg visszatérő fasiszta mérgezés veszélye ellen. A demokrácia tisztult világát kívánja, védje és őrizze paraszt, munkás és dolgozó értelmiség egyformán.

Meggyőződésünk, hogy semmiféle kísérlet meg nem dönthető már a magyar demokráciát, de ennek bástyáit folyton erősíteni, állásait kiépíteni kell, hogy a mögött nyugodtan éljen és dolgozzon a magyar nép, egymás megbecsülésében, egymás szeretetében.

A leplezett összeesküvés nyomán a sajtó egy részében megint a Független Kisgazda Párt ellen hallatlanul célozatos hangok. Ezekkel kapcsolatban partunk központi lapja, a „Kis Újság” a következőket írja:

„Az összeesküvők frontjának teljes felgöngyölítését könyörtelen eréllyel végre kell hajtani, csak egyre vigyázzunk, arra, hogy ne őrtsünk közben — annak, amit védeni akarunk — a demokráciának. Sem azzal, hogy a magyar demokrácia gyengeségének, ilyesfajta kelekótya összeesküvésekkel való megdönthetőségének látszatát keltjük; sem azzal, hogy ezt az ügyet az együttműködésre hivatott pártok feyverül használják fel egymás ellen. A „Szabad Nép” máris a Kisgazda Pártot támadja az ügy kapcsán. A belügyminiszter hivatalos jelentése az egyik összeesküvőről azt állapítja meg, hogy „1943-ban a Független Kisgazda Párt központi szervező titkára volt”. A „Szabad Nép” ci-

## A nemzetek együttműködése tartós világékét teremthet!

### Truman elnök a békeszerződésekről, a béke mielőbbi megkötéséről az atomerő kérdéséről és a leszerelésről

Washington (Reuter): Truman elnök hétfőn délután a szenátus és képviselőház együttes ülésén elmondta a kongresszushoz intézett üzenetét. Hangzott a két vezetőpárt együttműködésének szükségességét. Engedélyt kért arra, hogy felemelhesse az Egyesült Államokba irányuló bevándorlás kvótáit és kérte, hogy a kongresszus támogassa továbbra is a háború sújtotta országokat. A többi nemzetekkel való együttműködés tartós világékét teremthet. A munkásság irányában a kormány politikája még mindig a régi elven alapul, de megállapítható, hogy a múltévi munkáviszályokért a munkáltaók a munkássággal együtt felelősek. Az ipari béket nem lehet tisztán a munkásvédelmi szervekkel ellen irányuló törvényekkel megteremtteni. Olyan törvényhozási rendszabályokat kell hozni, amelyek megtiladják a szakszervezeti elnököknek alapuló és akár a munkásság, akár a munkáltaók részéről gazdasági nyomást alkalmazni kívánó sztrájkokat. A kollektív szerződések elvét ki kell terjeszteni, a munkásság érdekében szociális törvényeket kell alkalmazni,

a kongresszus pedig alakítson bizottságot a munkáltaók és munkások képviselőiből és ez munkálja felül a munkások és munkáltaók viszonyát és a nemzeti jólétet érintő sztrájkok kérdését is. A békeszerződésekről azt mondogta, hogy bármilyen legyen is az Olaszországgal, Bulgáriával, Romániával és Magyarországgal megkötendő békeszerződések a lehető legjobbak, mint amilyet remélhetünk elérni a háborús szövetségesek között.

További vita és halogatás súlyosan kockáztatná több évre az érdekelte országok politikai stabilitását. Az Egyesült Államok nem egyezne bele olyan elrendezésekbe, amelyek sértik az igazságot és tartós béke alapelveit és nem vonul vissza az elszigeteltségbe. Politikánk ugyanaz lesz a német és osztrák, valamint a japán békeszerződések megvitásában is.

A béketárgyalás után tapasztalható késedelmek részben annak a nehézségnek tudható be, hogy a Szovjetunióval nem tudunk megállapodásra jutni a rendezés feltételeiben. Bármilyen eltérések voltak is az Egyesült Álla-

mok és a Szovjetunió között, nem szabad elfelejteni, hogy mindkét nemzet alapvető érdeke a béke mielőbbi megkötése. Politikánkat a Szovjetunió irányában ugyanazok az elvek határozzák meg, mint minden más nemzettel szemben, de az atomerő kérdésében nem akarunk egykezet sem a magunk, sem valamely nemzetcsoporthoz számunkra, csak azt kívánjuk, hogy egyetlen nemzet se tudja használni ezt az erőforrást katonai célokra. — A megszálló hatalmaknak el kell ismerni Ausztria függetlenségét és vissza kell vonni csapatokat. A németeket és japánokat nem szabad kétségben hagyni jövőjükkel illetően és anélkül, hogy irányításunk belsei ügyeiket, biztosíthatjuk, hogy ezek az országok nem fegyverkeznek újra. Végül kifejtette, hogy amikor az Egyesült Nemzetek szervezetében a kollektív bizottság rendszere megvalósul, az Egyesült Államok hajlandók előjárni a kollektív leszerelésben; de amíg ez a rendszer valórággá nem válik, nem akarjuk, hogy gyengeségünk támadást váltson ki.

## Ujabb adatok a leplezett összeesküvésről

### Horthy Miklós állítólagos megbízólevelére hivatkozott Dálnoki Veress Lajos — Eddig 135 letartóztatás

A „Világosság” írja: A fasiszta összeesküvés vezetői héttagú bizottság valamennyi tagját, egy kivétellel letartóztatták. Dálnoki Veress Lajosnak az utolsó pillanatokban sikerült elmenekülnie és még valahol Dunántúlon bújkál.

Dálnoki Veress Lajos a felszabadulás után beférkőzött a demokratikus vezetők bizalmába s vezérezredesi rangját a demokratikus hadseregben is megtarthatta. Működését azonban a demokrácia aláaknázására fordította. Szembefordult az új hadsereg vezetőivel és kiépítette kapcsolatait a nyugatról hazaszivárgott tisztekkel és a megbízhatatlanság miatt elbocsátott vezérkari tisztekkel. Földalatti szer-

vezetést létesített, amely nemcsak a rendőrséget és a demokratikus honvédséget akarta behálózni, hanem főleg a Dunántúlon a középiskolák és az egyetemek fiatal ságát is e harcra politikai cél érdekében kívánta felhasználni. Fasiszta tiszteit és polgári híveit segítségével sejtrendszert alakított, amely behálózta Kőszeg, Szombathely, Sopron, Kaposvár és Pécs vidékét. Állandó kapcsolatot tartott fenn és futárszolgálatot létesített a nyugaton lévő nyilas katonai táborokkal. Terve az volt, hogy a békeszerződés aláírása és az oroszok kivonulása után katonai puccsot robbant ki, megszállja a középületeket, elfoglalja a postát, a rádiót, a telefonközpontokat és új

kormányt alakít. Vezérkari tiszteit előtt irásbeli meghatalmazást mutatott fel, amelyben Horthy Miklós felhatalmazást adott neki a hatalom átvételére, amennyiben Horthy a kormányzó jogkör gyakorlásában valamilyen oknál fogva akadályozva lenne. Ezzel a valódi vagy apokrif levellel szervezte be mindazokat, akik a Horthy-rendszer hívei voltak. A régi egyetemi és az új középiskolai ifjúság jobboldali elemeit rohamcsapatokba szervezte, löszerraktárak, katonai fegyverraktárak kirablását tervezte; sőt tervbe vették repülőgépek megszerzését is. A szövetséges bűnügynek eddig 135 letartóztatottja van, de számuk óráról-órára nő.

me pedig célozatosan így szól: „A Kisgazda Párt szervező titkára a letartóztatottak között”. És ennek a két évvel ezelőtti elítéléséről Kisgazdapárti titkárnak az ürügyén a „Szabad Nép” vezércikke már szinte, mint kisgazdapárti ügyet tárgyalja az összeesküvést. Mi úgy tudjuk, hogy a letartóztatottak között minden pártból tartós ember akad, mint ahogy igen nehéz lett volna a felszabadulás első perceiben megrostálni minden jelöltre jelentkezőt. Akinek antide-

derül, attól a Kisgazda Párt igittezik éppen úgy megszabadulni — így tette Arany Balint esetében is, — mint ahogy a Kommunista Párt is zárt már ki sorai közül fasisztamultu karrierista befurakodókat. Aból, hogy valaki két évvel ezelőtt közvetlenül a felszabadulás után kisgazdapárti titkár volt, éppúgy nem lehet a jelenlegi Kisgazda Pártra nézve következtetéseket levonni, mint ahogy a Kommunista Pártra sem vet rossz fényt, mondjuk két évvel ezelőtt kizárt képviselőnek szá-

replése. Ha csak az a cél, hogy az összeesküvőket ártalmatlanná tegyék és példamutató szigorral elítéljük, akkor elsősorban ne egymást támadják a demokratikus pártok, hanem a bűnösöket és cinikusokat hajszolják, — akárhol bújnak is meg — hogy minél előbb elvegyék méltó büntetésüket.

**Igazolvány képek**  
HOEVÁTH FOTÓTÓL,  
Sánczy utca 1/b.

**Aki drágább áron akar eladni bármilyen árut, ne sajnáljuk feljelenteni.**

etó  
illa  
20  
den  
obb  
int  
855  
lan  
Vig-  
ti.  
cán  
omi-  
yih-  
te-  
rint.  
atok.  
-841  
Ma-  
Lad-  
ná-  
van.  
Ho.  
161  
isebb  
házak  
ngal-  
tó u.  
-859  
D  
n fel-  
tó u.  
-840  
gálán  
rbóczy  
Kollá-  
De-  
eumra  
kető-  
kom-  
a uton  
1 kom-  
hidnál  
ának is  
i, gyü-  
nagy  
utón  
kással,  
alkö-  
on elő-  
hegyes  
is nagy  
Homok  
kettő-  
a elő-  
tca 26.  
obás csa  
mócsos.  
utca 34  
ház. —  
inc hold  
fekete,  
4 hold.  
és fel  
1. Madó  
álatok-  
20-921  
(21)  
atok bír  
környé-  
(Hassay  
cs névre)  
at kap  
em.  
21-686  
ceoda-  
kpáromat  
a 404.801  
Hangya  
a nyom  
ba része-  
Rákóczi  
21-748  
ár 2-án  
5. Magta-  
i részül.  
21-809  
gytam. —  
iban része-  
ly, Tüzér-  
21-854  
még ka-  
szítottam  
a ó utca felé  
ber találta  
meghá-  
le Csérp-  
21-973  
(22)  
Központi  
berendezé-  
2 darab  
res horók  
Hajdudor-  
ezet. Tele-  
es.  
22-789  
fogoly fér-  
Koválik An-  
György bá-  
imemre: Ko  
Hajdudorog,  
22-804  
ET (23)  
adok haasa  
u. 19.  
23-741  
tengerül  
toca 5. V. a.  
23-870  
erélek árpá-  
lessel Nagyné  
23-881  
erükre női  
t Kosuth és  
egyalója ju-  
estül Bundi u.  
23-891  
eseken, ezekér-  
takarmányért.  
orek u. 4.  
23-918  
rti hízőt adok  
230984  
bort feloldó:  
JOZSEF  
TÓ FÉLŐS:  
GYULA  
ő igazgató  
nyomja:  
ANTÓK  
LANKIADÓ  
társulató:  
Y. KAROLY.

**Megelőnkül a belpolitikai élet**

A Világ írja: A két napig tartó mezőhegyesi vadászaton politikai megbeszélésekre is alkalom nyílt, de semmiféle konkrét megállapodás nem jött létre. Tájékozott politikai körökben azt hiszik, hogy a legközelebbi hetekben a belpolitika nagymértékben megelőnkül. Felteszik,

hogy a Kisgazda Párttal szemben újabb követeléseket támasztanak. A Kisgazda Párt részéről azonban hangzottak, hogy nem hajlandók engedni a kizárási követeléseknek, amelyek végéreményben a párt felbomlására irányulnak.

**Tildy Zoltán elnök átadta a forgalomnak a budapest-belgrádi műút magyarországi szakaszát**

Tildy Zoltán köztársasági elnök vasárnap Kecskeméten átadta a forgalomnak a budapest-belgrádi műút magyarországi szakaszát. A háború tönkretette a hatalmas műutat, amely Nyugat-Európát összekötötte a Közel-Kelettel. A köztársaság elnökét Seres Tibor, a közlekedésügyi minisztérium gépkocsis főosztályának vezetője üdvözölte, majd Lantay Ede, a TTC elnöke ismertette a teli csillagtúrát. Dolhay Imre, a közlekedésügyi minisztérium átvételi vezetője tett ezután jelentést Gerő Ernő miniszternek, aki beszédet mondott:

— Ez az út Magyarország egyik legfontosabb útvonala. Kecskeméten keresztül Szegeddel köti össze a fővárost és északra bennünket nagy déli szomszédunkkal, Tito tábornok demokrátiás Jugoszláviájával. Tildy Zoltán köztársasági elnök nemzetiszóval szalag átvágásával a műutat átadta a forgalomnak.

**A lengyelországi választások előtt**

London: A lengyel kormány párti blokk választási kiáltványa hangsúlyozza, hogy a blokk külpolitikájának alapja a Szovjetunióval való tartós szövetség. Lengyelország viszonya a szövetségesekkel attól függ, hogy a szövetségesek milyen álláspontot helyezkednek Németországgal szemben. Aki Németországot támogatja, nem lehet Lengyelország barátja. A lengyel parasztpárt esetleg a január 19-én tartandó általános választásokhoz való távolmaradása mellett dönt — jelen-

tette Ki Mikolajczyk h. miniszter elnök, földművelésügyi miniszter, a lengyel parasztpárt elnöke. — A választásoktól való távolmaradásunk attól függ, hogy a szövetségi bizottságok elfogadják-e jelölésünket mind az 52 választási körületben, valamint pártunk megfigyelőinek tényleg lehetővé teszik-e a szavazóhelyiségek ellenőrzését, anélkül, hogy előzőleg a helyi bizottságok által rendelkezésre álló ajánlások elnyújtására köteleznék őket. (MTI)

**Montgomery megérkezett Moszkvába**

Mint az angol rádió jelenti, Montgomery tábornagyot a moszkvai repülőtéren Vasilevskij tábornagy, szovjet vezérkari főnök fogadta és üdvözölte. Montgomery tábornagy válaszában kijelentette, hogy azért jött, hogy baráti kapcsolatot teremtsen a szovjet hadsereggel. Reméli, hogy ebből a kapcsolatból kölcsönös megértés, kölcsön-

ság tisztelet és olyan szerencsés viszony fejlődik ki, amely mindannyiunk javára válik. Mint katonája jött, tisztelni akar a szovjet hadsereg előtt, amely olyan nagy szerepet játszott a győzelem kivívásában és a bátor szovjet nép előtt, amely többet szenvedett, mint bármely más nemzet együttvéve.

**Rövid táviratok**

**Egyiptom hajlandó helyreállítani a diplomáciai kapcsolatokat Németországgal, Japannal, Magyarországgal, Bulgáriával, Finnországgal és Romániával.**  
**Gyöngyösi János** külügyminiszter kedden délután fogadta a prágai újtároló visszatért Dastych tábornokot, a budapesti szövetséges ellenőrző bizottság mellett működő csehszlovák kormány megbízottat.  
**A csehszlovák szociáldemokrata párt hivatalos lapja**, a Pravczeldu azt írja, hogy Csehszlovákia a német határon kisebb kizárásra számít. Csehszlovákia azt is kéri fogja, hogy Németországban bizonyos ellenőrzést gyakoroljanak az áttelepített szudétánemek felett.  
**Ausztria jegyzéket** küldött a brit kormánynak, amelyben azt kéri, hogy Ausztria képviselőit hívják meg országga álláspontjának kifejtésére, ha majd a négy nagyhatalom külügyminiszterének az osztrák kérdésben kinevezett helyettese Londonban január 14-re összejött. A jegyzéket, mint illetékes helyen kijelentették, most tanulmányozzák.  
**As egyik francia lap jelenti**, hogy Németország francia meg szállási övezetében „Hafafias

szövetségek” néven új politikai szervezet alakult, amely erősen emlékeztet a levitézett náci szervezetre.  
**A kínai kormány** megtiltotta az amerikaellenes tünteléseket. Marshall tábornok, Truman kérésére Kínából történt visszahívása nyilvánvalóvá teszi, hogy újra akarják megvonni az Egyesült Államok kínai politikáját. A visszahívás azt is jelenti, hogy Marshall küldetése nem járt teljes sikerrel.  
**Gasperi olasz miniszterelnök** tisztelőre rendezett ebéden Byrnes külügyminiszter kijelentette, hogy az Egyesült Államok gazdaságilag támogatni szeretné Olaszországot és kifejezte azt a reményét, hogy az olasz békeszerződést mielőbb aláírják.  
**Sajtójelentések** szerint Indonéziában egyre tartanak az ellenségeskedések, nemcsak Jávában és Szumátrában, hanem Borneóban és Celebesben is egymást érik az összeütközések. Szumatra délkeleti részének köztársasági kormányzója jelentette, hogy az ellenségeskedések igen nagy arányokat öltenek.  
**Wallace új politikai pártjának** elnökségét Roosevelt övezgye vállalta.

**SZÍNHÁZ — MOZI**

**OSOKONAI SZÍNHÁZ**  
 Szekda este: **Voronyezs**, Premier bérlet 25.  
 Csütörtökön délután 3-kor: **Bubus**, Filmes előadás.  
 Csütörtök este: **Voronyezs, A. és B.**, bérlet 24—25.  
 Pénteken este: **Voronyezs, C.**, bérlet 24.  
 Szombat délután 3-kor: **Jenika**, Filmes előadás.  
 Szombaton este: **Három a kislány**, Premier bérlet 26.  
 Vasárnap délután 3-kor: **Három a kislány**, Bérletszűnet.  
 Vasárnap este fél 7-kor: **Három a kislány**, Bérletszűnet.

**KAMARA SZÍNHÁZ**  
 Csütörtökön este: **Ady Tarsaság IX.**, életrajzi hangverseny.  
 Szombaton este: **Ojyan szép, hogy nem is lehet igaz.**

**Modern Pimpernel**, A film egyenes folytatása a legendás Vörös Pimpernelnek. Egy angol professor a hitlerizmus Németországba hozta, hogy ott létező hatóságokkal mentse meg a Gestapo üldözöttjeit. Ugy is lehetne mondani, hogy a Modern Pimpernel a szellem fényes harca az erőszakkal, Főszerepe a híres jellemzésű, Leslie Howard alakítja, akitől a filmben is látszik a közönség. Howard repülőgépet a háború alatt Gibraltarra loptak a németek. A Modern Pimpernel csütörtökön mutatja be a Vigaszínház.

**Magyar küldöttség Dániában**

Koppenhága, jan. 7. Takács Ferenc földművelésügyi államtitkár vezetésével magyar gazdasági szakértőkből álló küldöttség érkezett hétfőn Koppenhágába, ahol a dániai mezőgazdaságot tanulmányozzák és a küldöttség különös érdeklődést tanúsít a 3—5 holdas magyar újgazdák termelésének előmozdítására alkalmas földművelési módszerek iránt. A küldöttség előreláthatólag egy hetet tartózkodik Dániában.

**Könnyítések Romániának**

Bukarest (AFP): Szuszjakov tábornoknak, a román ellenőrző bizottság elnökének Moszkvából történt elutasításával kapcsolatban úgy tudják, hogy a Szovjet Unió könnyítéseket engedélyez Romániának a fegyverszüneti egyezmény közzétételének teljesítésére. — Egyrészt pénzügyi könnyítésekről van szó, másrészt gabonaküldeményekről.

**Zilahy Lajos Amerikában**

Newyorkból jelentik: Zilahy Lajos eddig kétszer járt meg az amerikai nyílvadászat előtt Newyorkban és Chicagóban. Mind a kétszer magyar jótékony célra, ő maga nem fogadott el egyezt sem egyetlen centet sem. A közönség mindkét városban lelkesen fogadta a felolvasótermet és Zilahy, mikor a pódiumra lépett, felajánlta ünnepelt és az előadás befejezése után olyan lelkes, dicsőítő tapsot, ami már törtételembe nem.

**Egy feltűnő hír**

A belgrádi rádió ismerteti a Krasznaja Vjezda berlini munkatársának cikkét, Berlinben azt állítják, hogy Németország brit övezetében még fennáll az úgynevezett királyi hadsereg, amelyben sok jogoszláv háborús bűnös is helyet kapott, parancsnoka pedig a belgrádi bíróság által hazaárulás miatt halálraítélte Ziffkovics volt jogoszláv tábornok. A lap szerint ez az állapot ellentétben áll a szövetségesek határozatával, amely kimondja, hogy Németország területén meg kell tiltani az Egyesült Nemzetek ellen irányuló bármely tevékenységet.

**Országos pékkongresszus Miskolcon**

Miskolcra jelentik: Az iparésztületben a elöljárók a felszabadulás óta most tartották az első országos kongresszusukat. A párti vezetőség kivül a kongresszuson megjelentek Ségéd, Nyíregyháza, Cegled és a közeli vármegyék kiküldöttjei. Paragó Vilmos a budapesti központ elnöke beszámolt a szövetség eddigi munkájáról, hangsúlyozta, hogy a szöveges dokumentumok szerkesztésénél a munkások ki a szövetség érdekében védelemre. A kongresszuson foglalkoztak a legfontosabb problémákkal a kénfárkúzzsal, a szappan, a tőrülkő és a tőrülkő beszerzésének nehézségével.

**APOLLO MOZI**  
**VIKEND FELESÉG**  
 Amerikai színes vígjáték.  
 Előadások: d. u. 3, 5 és 7-kor, vas- és ünnepeken 11-kor is. —  
 Telefon: 194.

**METEOR**  
 filmszínház  
 Szekda, csütörtökön Este 6-kor háború után. Amerikai, ének és szerelem ragyogó filmje. Híradó. Előadások: fél 5, fél 7 órakor.

Nagy István tiszai elnök mesterség többek között megemlítette, hogy náluk egy borbélymester a lezletelozto, a pek pedig nem kap hatósági lisztkitultat. A kongresszuson kérték a

**A nagy hideg ellenére tovább folytatják a szlovákiai magyarok deportálását**

Budapest, jan. 7 (MOT): A szlovák hatóságok az embertelen hideg ellenére is folytatják a délszlovákiai magyar családok deportálását és a szudéta német vidékre való áttelepítését. — Januárban, szlovák fegyveres alakulatok zárták körül a somorjai járásban lévő Csukárpaka, Kis-paka, Nagypaka; a dunaszerdai

**Vigaszínház**  
 mozi  
 Ma utoljára a különleges témájú amerikai filmek: **A szerető két arca**  
 Fősz.: Joan Crawford, Melvyn Douglas, Conrad Veidt.  
 Előadások: 3.15, 5, 6.45 órakor

Kereskedőknek a kenyér és a liszt-árúitból való kizárását, továbbá hangulzókat még a kenyérfőzés tődén a minőségi verseny folytatásának fontosságát.

**Megosztják Palesztina területét**

A francia rádió azzal kapcsolatban, hogy Cunningham tábornok, palesztinai angol főmegbízott Attlee miniszterelnökkel tárgyal a palesztinai kérdés megoldásáról, a következőket jelenti: »Ha hinni lehet a híreknek, a

londoni terv szerint a zsidók Palesztina területének 40%-át, az arabok meg 60%-át kapnak meg. Cunningham és Attlee tárgyalásai folyamán valószínűleg szöbakerül az amerikai cionisták magyartása is.»

**A kereskedelem és az államosítás**

Fodor László, az Állami Szénbányák helyettes vezérigazgatója »Az államosított üzemek és kereskedelem» cím alatt előadást tartott a OKSZ-ban. Fodor László konkrét adatokkal vázolta az államosítás eddigi eredményeit és kifejtette, hogy az államosítás kapcsolatban a magánkereskedelmet nem akarják kikapcsolni, sőt az élelmiszerellátás és a ruházati cikkek, valamint az ipari termeléshez nélkülözhetetlen áruk beszerzésénél a kereskedelemnek új lehetőségeit nyújtanak. Az államosítás eddigi öt hónapja alatt a bányáknak leszá-

llított cikkek és üzemanyagok kerekén 110 millió forint értékű tesznek ki. Ennek negyötöd részét a kereskedelem szerezte be az állami üzemek részére. Az államosítás munkáját eddig kizelfogható eredmény koronázta. Az államosított szénbányák aughó 1-től termelésüket 50 százalékkal fokozták. — Ugyanilyen eredmény reményében kezdik meg a nehézipar államosítását. Itt megemlíttette Fodor László, hogy hetvenkét üzemet találtak gazdátlanul, kifosztva, technikai felszerelésük demontálva, igen súlyos helyzetben.

**Rosszabodik a görög helyzet**

London: A Manchester Guardian azt írja, hogy Görögországban ma rosszabb a helyzet, mint 1945 óta bármikor. A szabadságharcosok mind számban, mind felfegyverzésben félelmetes erőt képviselnek. Minden faluban taláznak önkénteseket a lakosság soraiban.

büntetőtanácsot állítanak fel, amely csaknem kizárólag árdragítási ügyekkel foglalkozik, így a Tábla területén az összes árdragítvány véglegesen elintézik, befejezik.

**Épül a szolnoki vasúti Tisza híd**

A felrobbantott szolnoki vasúti Tisza-híd újjáépítéséhez még márciusban hozzákezdtek. A felrobbantott vasszerkezet egy részét már kiemelték a folyó medréből. A híd valamennyi pillérét újjá kell építeni. A híd most 640 munkás dolgozik. A nagyfontosságú vasúti híd előreláthatólag a jövő év végére készül el. A hídépítés befejeztével biztos vasúti összeköttetés létesül a Tiszántúllal, az ország ezen fontos élemtárával is.

**Soffőr-sztrájk Londonban**  
 A soffőr-sztrájk megnehezíti London élelmiszerét. A tehérgyökcsivezetők sztrájkja, amely 5 ezer dolgozót érint, kedden kiterjedt a kis cégekre is. Ez a sztrájk komolyan hátráltatja London közlelmiszerét.

**Új tanács az Itélőtáblán**

A törvényszék, járásbírósg által hozott árdragítási ügyekben az Itélőtáblához lehet fellebbezni és utána az Itélet jogerőssé válik. A debreceni Itélőtáblához most igen nagy számban futnak be a fellebbezések árdragítási ügyekben, mert nemcsak a debreceni törvényszék, sőt újabban a vidéki járásbírósgok részéről, hanem Nyíregyháza, Sátoralfajhely, a szabocsmegyey stb. járásbírósgok által hozott ítéletek ellent fellebbezések elintézésére is a debreceni Itélőtábla illetékes. Hogy a hatalmas anyagot minél gyorsabban letárgyalhassák és elintézhessék, a debreceni Itélőtáblán új

— Kinevezés. Az igazságügy-miniszter minisztériuma kebelében létesített büntetőjogi bizottság elnökévé dr. Bacsó Ferenc miniszteri osztályfőnököt, az igazságügyminisztérium törvényelő-készítő osztályának vezetőjét, a bizottság tagjai közé dr. Gergits Károly királyi tanácselnököt meghívta. Ugy Bacsó, mint Gergits sokáig Debrecenben teljesítették igazságügyi szolgálatot.



## 472 hadifogoly érkezett Debrecenbe

A hadifoglyok hazaszállítása során az elmúlt napokban több vagonból álló szerelvényekkel magyar hadifogolyvont érkezett Debrecenbe. A hadifoglyok szám szerint 472-en voltak s különféle oroszországi lágeréből valók.

A hadifoglyokat Foksánban gyűjtötték és Románián keresztül jöttek Magyarországra. Az érkezettek között három debreceni is volt. Az új évben eddig összesen 508 magyar hadifogoly tért haza.

## Burgonya és olajmag beszállítási kötelezettség végső határideje

A közellátásügyi miniszter új rendeletével megállapította a burgonya és olajmag beszállítási kötelezettség végső határidejét. A rendelkezés szerint a gazdálkodó köteles burgonyabeszolgáltatási kötelezettségét búzával, rozssal, kétszeressel, árppal, kukoricával, babbal, borsóval, lencsével vagy hizott sertéssel 1947. január 31. napjáig teljesíteni. A gazdálkodó olajmagbeszállítási kötelezettségét szintén 1947. január hó 31-ig köteles teljesíteni napraforgóval, mággal, tökmaggal, lencsével,

szólyababbal, repccével és mákkal, vagy hizott sertéssel, vagy búzával, rozssal, kétszeressel, árppal, kukoricával, babbal, borsóval vagy lencsével.

Ila a gazdálkodó még nem teljesítette burgonyabeszolgáltatási kötelezettségét és a telen elvermelt burgonyájából a verem meghontása után tavasszal kívánja teljesíteni kötelezettségét, a tavasszal beszállítást kívánó burgonyamennyiséget 1947. január 31. napjáig a gyűjtőkereskedőnek megvétele felajánlani köteles. (MTI)

## Felhívás a B-listás vasutasokhoz

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezetének vasutas csoportja elhatározta, hogy a vasútnál lefolyt szanálással kapcsolatban mutatkozó egyes vizsgálatok tárgyában csütörtökön délután 5 órakor a pártközpontban megbeszélést tart. Tekintettel arra, hogy a napirenden szereplő tárgyak nem foglalkoznak pártpolitikai kérdésekkel, a vasutas csoport vezetősége felhívja a B-listázott vasutasokat, hogy rang- és pártkülönbség nélkül a fenti időben minél többen jelenjenek meg a megbeszélésen. A megbeszélésre egyébként a vasutas szervezet a munkaspártok képviselőit is meghívja.

## Változatlan a sertésár

A helyi lapok az MTI kiadványa alapján közölték a hentesárak újabb megállapított legmagasabb árát. A közlemény végén az állott: a sertésár 8.80 forint. Ez utóbbi kitélve tévedésekre adott alkalmat, mert ez az ár a füstölt sertésár, illetve füstölt sertésrombra, lapockára, karajra stb. vonatkozik, ellenben a rend s sertésár változatlan.

Annál inkább így van ez, mert január 4-én megjelent rendelet csak a kitélve hentesárak árait változtatta meg.

## Gabonabeszolgáltatási kedvezmény kiterjesztése

A közellátásügyi miniszter egy régebbi rendelete szerint az 5 kat. holdat meg nem haladó területen gazdálkodók abban a kedvezményben részesülnek, hogy gabonabeszolgáltatási kötelezettségüket a földadó fejében beszállított terménnyel teljesíthetik.

A közellátásügyi miniszter új rendelkezése értelmében a fenti kedvezmény mindazokat az 5 kat. holdat meg nem haladó szántóterületen gazdálkodókat illeti, akik 1946. évi földadótartozásukat legkésőbb 1947. január 31. napjáig kiegyenlítették.

## Írógép

javítás, vétel, eladás, kellek, karbantartás

**Molnár és Réti**  
Sándor György

műszerész-mesterek szaküzletében a legjutányosabban.

Debrecen, Piac-u. 58.

Telefon: 360.

## DEBRECZEN 4. OLDAL 1947. jan. 8.

### Tovább tart a hideg

A hideg levegő középpontja továbbra is Európában Csehszlovákiában és Jugoszláviában van. Hazánkban hétfőn -9, -11 fokig emelkedett a hőmérséklet, de kedde virradó éjszaka -18, -20 fokig süllyedt. A leghidegebb a déli vármegyékben volt. Pécsen -24, Baján -25 fokot mértek a talajmentén. Kisebb havazások voltak, a Tiszántúlon a havazás mértéke elérte a 2 millimétert. A hőmérséklet az egész országban átlag 10 fokkal hidegebb a sokévi átlagnál.

Várható időjárás: Gyenge szél, felhős, ködös idő. Többfelé kisebb havazás. A hideg tovább tart.

### Debrecenben nem történt előállítás az összeesküvéssel kapcsolatban

A Dálnoki Veress-összeesküvéssel kapcsolatban fővárosi lapok hírt adtak arról, hogy az államvédelmi rendőrség két nagyobb vidéki városban több egyént őrizetbe vett, mint gyanúsítottat. Érdeklődünk a debreceni rendőrség államvédelmi osztályán ezzel kapcsolatban és azt a választ kaptuk, hogy Debrecenben nem történt előállítás a leleplezett összeesküvéssel kapcsolatban.

### A dolgozók gimnáziumai

A kultuszminisztérium összeállította az ipari és paraszti dolgozók gimnáziumára vonatkozó statisztikát. Az 1946-47. iskolai évben az ipari dolgozók részére a minisztérium 61 gimnáziumot nyitott meg, 474 osztállyal, ezekben az iskolákban 5075 növendék tanult, a tanárok száma 839. A dolgozók gimnáziumai iránt igen nagy az érdeklődés. Az új tanulmányi felépítésnek az ipari munkásság által sürűn lakott vidékeken, mint Ozd, Tata, Tatabánya, várható az osztályok számának jelentős gyarapodása. A parasztdolgozók részére 40 gimnáziumot nyit a minisztérium 53 osztállyal. A közeljövőben újabb partikulák és előkészítő tanfolyamok létesülnek.

### Védekezünk a növényi kártevők ellen

A Független Kisgazda Párt Gazda Szabadegyetemén január hó 7-én délután megtartott előadásán Siroky Zoltán gazdasági tanár Növényegészségügyi szolgálat címen tartott előadást a hallgatóknak. Előadásában ismertette a növénykórtan történetét, miképpen jött rá az emberiség fokozatosan arra, hogy nemcsak emberi és állati betegségek ellen lehet és kell védekezni, hanem a növénybetegségek is orvosolhatók. A múltban csak az országos csapásként fellépő kártevőket ismerték és védekeztek is ellenük, ha tudták, ma azonban a növényi betegségek száma is megszorodott, az emberiség is túl népesedett a tömörülés. Ennek egyik nem lebecsülendő eszköze a kártevők elleni védekezés. Ismertette a F. M. fennhatósága alatt megalakult Hivatásos Növényegészségügyi szolgálat szervezetét. Ma már nem bízhatjuk a növényvédelmet csupán a gazdák tetszésére, hanem az állam írja elő, hogy melyik kártevő ellen kötelező a védekezés.

Ismertette, hogy a jelen viszonyok között mi a teendője a gazdának, hogy sikerrel tudjon védekezni természetű növényeinket pusztító kártevőkkel szemben.

A debreceni pácón nincs egészséges alma. Az előadó szemléltette is e körülményt, mert bemutatott egy jónathán almát, amit a hallgatóság zsebéből vett elő, mely tele volt kaliforniai pácis tetűvel. Ez a kártevő az Alföldön mindig el volt terjedve, de az utóbbi időkben a védekezés elhanyagolása következtében szinte már csapás számban megy. Felhívta a gazdák figyelmét a védekezés fontosságára és rámutatott arra a nemzetgazdasági kárra, amely az országot éri a védekezés elhanyagolása következtében.

A debreceni pácón nincs egészséges alma. Az előadó szemléltette is e körülményt, mert bemutatott egy jónathán almát, amit a hallgatóság zsebéből vett elő, mely tele volt kaliforniai pácis tetűvel. Ez a kártevő az Alföldön mindig el volt terjedve, de az utóbbi időkben a védekezés elhanyagolása következtében szinte már csapás számban megy. Felhívta a gazdák figyelmét a védekezés fontosságára és rámutatott arra a nemzetgazdasági kárra, amely az országot éri a védekezés elhanyagolása következtében.

A debreceni pácón nincs egészséges alma. Az előadó szemléltette is e körülményt, mert bemutatott egy jónathán almát, amit a hallgatóság zsebéből vett elő, mely tele volt kaliforniai pácis tetűvel. Ez a kártevő az Alföldön mindig el volt terjedve, de az utóbbi időkben a védekezés elhanyagolása következtében szinte már csapás számban megy. Felhívta a gazdák figyelmét a védekezés fontosságára és rámutatott arra a nemzetgazdasági kárra, amely az országot éri a védekezés elhanyagolása következtében.

A debreceni pácón nincs egészséges alma. Az előadó szemléltette is e körülményt, mert bemutatott egy jónathán almát, amit a hallgatóság zsebéből vett elő, mely tele volt kaliforniai pácis tetűvel. Ez a kártevő az Alföldön mindig el volt terjedve, de az utóbbi időkben a védekezés elhanyagolása következtében szinte már csapás számban megy. Felhívta a gazdák figyelmét a védekezés fontosságára és rámutatott arra a nemzetgazdasági kárra, amely az országot éri a védekezés elhanyagolása következtében.

## A román vasúti díjazást felemelték

A román államvasutak vezérigazgatósága 300%-kal felemelte a személy- és áruszállítási díjakat. A román vasutakon az új személydíjszabás már január 1-i hatállyal életbe lépett. Az áruszállításban február 1-től érvényes.

### Lapbetilás

A belügyminiszter a Nyiregyházaán megjelent „Szabolcsi Kis Újság” c. lapot a rendelet megjelölésével számított egy hétre terjedő időre betiltotta, mert a lap január 4-iki számában az ország belső rendjét és nyugalomát súlyosan sértő cikket tartalmazott. A belügyminiszter egyben elrendelte a lap január 4-iki példányainak lefoglalását. (MTI)

### Szakasits Árpád beszédei

Budapestről jelentik: A „Nép szava” fennállásának 75. évfordulója alkalmából a Szociáldemokrata Párt ünnepséget rendezett a Városi Színházban.

Szakasits Árpád mondott ünnepi beszédet. Rámutatott arra a hatalmas küzdelemre, amelyet a Népszava a fasiszta haború ellen folytatott, majd hangoztatta, hogy mindig üldözött, de mindig bátran teljesítette a lap fő, ténylemi hivatását. Beszéde végén hangoztatta, keményen kell folytatni a harcot a magyar őr világ és a magyar reakció ellen. Utunkat — fejezte be beszédét —, amely nem a kispolgári megalkuvások, hanem a forradalmi útja, végig kell járni. Az árulókat kilöktük sorainkból, megyünk előre a szocializmus fel-szabadító útján.

A Kommunista Párt nevében Révai József üdvözölte a Népszavát.

Sopronban a Szociáldemokrata Párt nagyünnepi Szakasits Árpád beszédét, amelyben többek között hangoztatta, hogy a pártja súlyt helyez arra, hogy a tiszta erkölcs erényesüljön. A párt ebben az évben megkezdte a tisztogató munkát. A párt nem nagy mennyiségre, hanem minőségre törekszik.

Foglalkozva a nemrégiben leleplezett összeesküvéssel, kijelentette, hogy jegyezze meg mindkét, aki ellenforradalmi tervet forgat, hogy mi ösöllel vertjük vissza. Ebben az országban senki se állíthatja meg egyszer vissza az őr Magyarországot.

### Érvényes a debreceni közalkalmazottak elektorválasztása

Mint emlékeztet, a közel-múltban megtartott Debrecenben is a közalkalmazottak szakszervezetének elektorválasztásait. A választáson az ellenlista győzött, melyen két kisgazda partit, két pártkonvulit választottak meg a debreceni közalkalmazottak. A választás ellen petíciót adtak be, ezt a petíciót azonban a Szakszervezeti Tanács elutasította és így a debreceni választás érvényes.

### SZAKSZERVEZETI ÜGYEK

Filmalkalmazottak Szakszervezete csütörtökön délután 10 órakor taggyűlést tart. Megjelenés kötelező.

### KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

A fűszerkereskedők választmány a közérdekeléssel együtt 1. hó 12-én délelőtt 10 órakor választmányi ülést tart. — A vasszi kereskedők szakszervezete pénteken délután 3 órakor bizottsági közgyűlést tart. — Fűszerkereskedők szakszervezete pénteken délután 2 órakor taggyűlést tart. Megjelenés kötelező. — Fűszerkereskedők szakszervezete pénteken délután 2 órakor taggyűlést tart. Megjelenés kötelező. — Fűszerkereskedők szakszervezete pénteken délután 2 órakor taggyűlést tart. Megjelenés kötelező.

## A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

A Független Ifjúság debreceni szervezete az évi első megyeylt Ifjúsági Parlamentjét január hó 15-én, szerdán délután 4 órakor tartja meg a Kisgazda Párt előadótermében. A parlamentet Öry István Debrecen város főispánja nyitja meg.

A Független Ifjúság Politikai Akadémiája január 20-án, hétfőn délután kezdődik.

A Független Ifjúság vármegyei vezetőképző tanfolyama január hó 18 és 28-a között lesz Debrecenben.

A Független Ifjúság színjátszócsoportja szorgalmasan próbál és január végén egy román szerző darabját adja elő a Független Ifjúság kultúrklubjának keretében.

A januári moziszelvényeket az ifjúsági irodában lehet átvétel.

### Hirdetmény a Remete Antal napi vásárról

Értesítem a város közönségét, hogy a Remete Antal-napi vásárt az alábbi sorrendben tartom meg: Január 13, 14, 15, hétfőn, kedden és szerdán: bőr-, gyapjú-, méz-, dió-, továbbá toll-, gabona és terményvásár. Január 13, 14, hétfőn és kedden: iparcikkvásár. Január 18-án szombaton: sertésvásár. Január 20, 21, hétfőn és kedden: 16-és szarvasmarhavásár. Január 21, 22, kedden és szerdán: ipari és kereskedelmi kirakodóvásár. Az elsőfokú közigazgatási hatóság.

### Az amerikai bevándorlás fokozása

Truman elnök beszédének első következményeként az amerikai törvényhozáshoz kedden javaslat érkezett a hontalan személyek bevándorlásának fokozására érdekében. A javaslat visszamenő hatállyal emeli az elmúlt év második felének bevándorási keretét.

### Pavelicset kiadják Jugoszláviának

Newyork, jan. 7. Azokkal a jugoszláv vádakkal kapcsolatban, hogy az amerikai megszálló hatóságok nem akarják kiadni Ante Pavelicset, a zágrábi bábkormány elnökét a jugoszláv kormány, az amerikai rádió ismereti a hadügyminisztérium utasítását, amelyet az amerikai megszálló erők loparancsnokságainak adtak. Nemtörzshatóság és Ausztriában, hogy a volt Poglavnikot elfogattása esetén azonnal szolgáltatásuk ki a jugoszláv hatóságoknak. (MTI)

### KARANTÉNÜNK KÖZLEMÉNYEK

A növény- és rokonlakmabeli iparosok szakszervezete csütörtökön délután 4 órakor ülést tart. Munkaadai- és társalgatókiosztása és osztályba sorozása, az egész szakszervezet tagjainak cserje osztás. — A szabolcsi szakszervezet pénteken 6 órakor ülést tart. Targy: szakmai ügyek és továbbképző tanfolyam felállítás. — A tatabányai szakszervezet csütörtökön délután 4 órakor ülést tart. — A kerégyártó és kovács szakszervezet vezetője felkéri tagjait, hogy id. Molnár István kerégyártó, a gástervező tisztségét, csütörtökön 2 órakor tölje számban megjelent az ügykezelés. — A lakatos szakszervezet szerdán 3 órakor szakszervezeti ülést tart. Folyó hó 15-én tisztogató közgyűlés, melyre kérjük a szakszervezet összes tagjainak megjelenését. — Felkérjük a szakszervezeti elnököket, hogy mivel a közeli napokban az iparügyi minisztériumban, valamint az ügyhivatalban panasz nap lesz, ha nem napon belül ide vonatkozó előterjesztéseiket a testület hivatásába adják be. — Az anyag és árhivatali bizottsága a gépészeti igényese tárgyában ütemtervet adott ki. Megjelent az Ipek hivatalos közleményének első számában. Azok a kispárocsok, akik gipsz anyagot igényelnek, forduljanak az Ipari-üzletnek.

Blum kegyelmet adott 10 halálraítélteknek. Blum miniszterelnök megkegyelmezett 10 algintrnak, akiket az 1945. évi constantineai zavargások következtében halálra ítélték.

Elopta ismeretlen tettes Kiss Lajosné Deberdó utca 7. sz. alatti lakosától az ősz folyamán férje által kitértelt fát.

### A pécsi püspök férfiőrségeket szervez az Oltárszezség őrzésére

Pécs, jan. 3. A Magyar Kurir jelent: Míg emlékeztet a pécsi egyházmegye több templomában, egy Dombóváron, Dippon, Villánykövesden, Kisjakabfalván, valamint Tolnán sorozatos betörések történtek a templomokban és minden egyes esetben szentségtörés történt. A tetteseknek nem rablás volt a céljuk hanem a legnagyobb fokú szentségtörés. Ezért Virág Ferenc pécsi püspök fontos rendelkezéseket adott ki az Oltárszezség fokozottabb őrzéséről. Mindenekelőtt megtiltja a füláris templomokban és kápolnáknak az Oltárszezség őrzését és erre csak a legkivételesebb esetekben engedélyt. A Monstranciát a megszentelt ostyával a plébánia-empolomban sen szabad a Tabernákulumba tartani. A szentédenyeket a plébánián, illetve a filiákban megbízható hívek lakásán kell tartani. Végül ajánlja a püspök, hogy a templomoknak állandóan, szin- e éjjel-nappal szemmel tartásáról gondoskodjanak, különösen olyan helyeken, ahol a templom a plébániáktól távolabb esik. Ajánlatos erre a célra buzgó férfiakból külön gárda szervezése.

### A Kossuth Dalkör társasvacsorája

A nagy multra visszatekintő Kossuth Dalkör az idén is megrendezte szokásos évszaji összejövetelét. A társasvacsora a Wesselényi-utcai Komlósy vendéglőben vasárnap este volt nagy érdeklődés mellett. A tagok és a Dalkör barátai nagy számban jelentek meg, élükön Bartha István örökös elnökkel, dr. Julász Gusztáv társelnökkel, Vágyi Nagy Béla ügyv. elnökkel és Uray Ferenc főtitkarral. A megjelentek családtagjaikkal jöttek el, ami még kedvesebb tette az összejövetelt.

Vacsora közben a Dalkör főbb énekszámait adott elő Sziklay Ede vezényletével, bizonyosságát adva nagyszerű fejlődésének.

Bartha Istvan elnök meleg szavakkal köszöntötte a Dalkör tagjait és a vendégeket. Az egymást összeillő barátai érzésekre mutatott rá és kijelentette, hogy a Dalkör az idén fokozott buzgalommal készül a márciusi ünnepekre.

Nagy József a magyar nótá jelentőségét hangoztatta. A társadalom becsülje és szeresse a dalosokat. Ha minden magyar embernek olyan szíve volna, mint a dalosoknak, akkor kevesebb lenne a visszavonás, akkor boldog ország lennénk. Az elvi különbözőségeken túl a szeretet fűzze és kösse össze a magyarokat.

Varga József a magyar dal-kultúra összekapcsoló erejére mutatott rá lelkeshangú pohárköszöntőjében. A dal szárnyán közeledünk egymáshoz. Nemcsak anyagiakra van szükség, hanem dalra, dalra és dalra. — „Dalszárnyán kelni, dalszárnyán nyugodni”, akkor boldogabb és megelégedettebb lesz a magyar.

Nagy Eljénés és taps kísérett az igazi magyar érzésről tanuskodó pohárköszöntőket, melyeket még több is követelt. A társasvacsora sikeres megrendezéséért az érdem elsősorban Molnár Józsefet és Kiss Józsefet illeli meg. Kiss József nagyszerű szakácsművészetéről tett ismét tanubizonyosságot az izletes vacsora elkészítésével.

**Hó- és sárcipő**  
mindennemű gumik  
szakszerű javítása.  
**SENCSÁK**  
gumiüzem.  
Vár- és Nyomató-u. sarok

### Külön engedély nélkül lehet elutazni a nagyváradai vásárra

A „Kis Újság” értesülése szerint a nagyváradai vásár látogatása elől elhárultak az akadályok. A szövetséges ellenőrző bizottság hozzájárult ahhoz, hogy a vásár tartama alatt külön engedély nélkül utazhasson bárki Magyarországból Romániába. Az utazáshoz személyazonossági igazolvány és bejelentőlap szükséges. A vásár január 17-18-19-ig tart és egy hónapig lehet Romániában tartózkodni.

Mint hogy Bihar-keresztes és Bihar-püspöki között eddig nem volt vasúti összeköttetés, a vásár tartamára a két határállomás között vasúti járatot indítanak. Nagyon valószínű, hogy 100 forint kivételét fogják az utasoknak engedélyezni.

### Oláh Gábor — a képviselőházban

Amire senki sem gondolt a békeidőben (pedig megérdemelte volna!) Oláh Gábor bekerült a képviselőházba. A Balogh István államtitkár előkeltte a 1914-15-ös Kultúrális Egyesületek Országos Szövetsége „Világkultúra” c. sorozatában a Magyar-Román Társasággal együtt a román kultúrális életet mutatják be. A január 23-án a képviselőházban tartandó előadás műsorán szerepel Eminescu, a legnagyobb román költő is. Az előadás a Déri Múzeumtól elkérte Oláh Gábor Eminescu műfordításait és azokat Bajor Gizit fogja tolmácsolni. Talán az előadás a még kiadatlan fordítások felé tereli a figyelmet.

### Kézre került a Piac utcai Óvári üzlet betörője

A rendőrség elfogta Illyés József 22 éves fiatalembert, Vár utca 2. sz. alatti lakost, aki december 3-án éjjel a Piac utca és Miklósi utca sarkán levő Óvári ruháruháztól kirakatát fedő fatáblát feltörte és behatolt az üzletbe. A belső raktárba nem tudott be menni alkulásával, ezért megelégedett a kirakatban levő 3000 forint értékű bundával és férfi télikabattal. Illyés kihallgatás után átadta az ügyészségnek.

### Ismeretlen szélhámos speredt csal ki fára

A rendőrségre tömegesen futnak be feljelentések ismeretlen szélhámos ellen, aki Debrecenben az eddigi feljelentések alapján mintegy 100 egyéni károsítást megolyonodott, hogy néhány nap alatt leszállítandó fára, szénre nagyobb előlegeket vett fel. Többek között feljelentést tett Komcz József kelmefestő Péterfia utca 30. sz. alatti lakos, akitől szintén pénzt csalt ki a szélhámos fára és szénre. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

### Rablótámadás a Galamb utcán

Nagy Attila Csákány-utca 4. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik az esti órában a Galamb-utcán megtámadták. A háromtagú társaság Nagy Attilát leütötte és kirabolta, — 400 forint értéket vittek el tőle. A rendőrség nyomában van a rablóknak.

### Eléggett egy béna asszony

Halálos kimenetelű szerencsétlenség történt a múlt nap Bagaméron. Lakatos Jánosné 62 éves bagaméri asszony borzalmas körülmények között halt meg. A béna, tehetetlen asszony a kályha közelében feküdt. — A házbeliek nem voltak odahaza és ezalatt egy kipattanó szikrától lángot kapott Lakatosné ruhája, ágyneműje. A béna asszony kérésre kiáltozott segítségért, de nem hallották meg a közelben lakók. Lakatosné a lobogó lángok között halt meg, szinte porráégett. A szerencsétlenség ügyében folyik a vizsgálalat.

Fillérekért a legújabb könyvek!  
**Kölcshonkönyvtár**  
CSILLAG könyvkereskedő  
Piac-utca 69.

### Közellátás

Kenyérgyűj beállítás. Ertesíti a közellátási ügyosztály a város ellátatlan lakosságát, hogy a hatósági ételmiszerjegy 5-8-ig számú szelvényei január hó 8-15-ig érvényesek, amelyekre az 5-ös, 7-es 8-as szelvényre kenyér, a 6-os szelvényre tengeri liszt vásárolható. A testi munkás, neheztel testmunkás, terhes és szoptató anyák részére kiadott pótlejegy január 9-10-ig, 13-tól 14-ig, 15-16-ig napjaira szóló szelvényekre kenyérrel, a január 11-12 napjaira szóló szelvényre tengeriliszt vásárolható. A tengeriliszt, mivel az január 11-12 napjaira szóló szelvényekre esedékes, a kereskedőknél 11-én szerzhető majd be. Egyben felhívja a pékek figyelmét az ügyosztály arra, hogy az ételmiszerjegy 6-os szelvényre, valamint a pótlejegy január hó 11-12 napjaira szóló szelvényre kenyérrel kiszolgáltatni tilos. Közellátási ügyosztály.

### Elítélt árdragítók

A debreceni törvényszéken dr. Mezei Istvan uszoraegysébirő kedden is több árdragító ügyben ítéleteket. B. Nagy Imréné Rács Margit hajduböszörményi fiatal asszony a vád szerint a lisztet adta a hatósági árnál drágábban. 14 napi fogházra ítélte a bíróság. — Szabó Gyuláné Lukács Eszter sárrudvari lakos a tehénurató drágította. 500 forint pénzbüntetésre ítélték. — Földesi Margit biharnagybajomi vegyeskereskedő a feljelentés szerint az almát és a lábást adta a megengedettnél drágábban. Kéthónapi fogházbüntetés, 200 forint pénzbüntetést kapott; az ítéletet ezenkívül dobszó útján is közzé kell tenni. — Dalmi Sándorné ebési lakos káracsnyokor a debreceni piacon két kilo 20 dekás csirkéért 14 forintot kért. 15 napi fogházra ítélte az uszoraabíróság.

### Az Ügyvédi Kamara közgyűlése

A Debreceni Ügyvédi Kamara vasárnap dr. Lévy Zoltán nemzeti képviselő, elnök elnöklése alatt közgyűlést tartott. — Megnyitott beszédben rámutatott arra, hogy mesterségesen ügyvédelles hangulatot szítanak és ezeket az ügyvédség nevében visszautasítja; — az ügyvédség, az ügyvédi kar a demokrácia szolgálatában áll és működik. Majd a költségvetést tárgyalta le a közgyűlés, amelyet kisebb vita és módosítás után el is fogadott. A kamara költségvetése 67 ezer forint keretben mozog. Ezután a közgyűlés tárgyalta az Ügyvédi Kamarába való nagyobb arányú belépés lehetőségét. A B-lista és gazdasági helyzet közelebbében sok olyan, azelőtt más pályán működött férfi — akinek ügyvédi és bírói vizsgálja van — az ügyvédi pályán akar elhelyezkedni. — A kormány a Kamarák döntésére bízta, ezek közül kiket vesz fel és kiket nem. A Kamara egy bizottságra bízta a felvételi kérelmekben való döntést; a bizottság tagjait a választmány jelölti. Már eddig körülbelül 15 kérelem fekszik a Kamará előtt.

## DEBRECZEN 5. OLDAL 1947. JAN. 8. HIREK

### Megbékélés

templomát fogjuk felépíteni a régi Teglavetőben, ahol a református keresztyének egész tömege él és nélkülözi, minden közösség legfőbb bizonyítékát, a lelki és testi életéről, a templomról. A hitellen ember csóválhatja fejét, hogy minnek az, nem is háborítjuk meg e halálnak tető állapotaiban, de akiknek szívükben csak egy parányi lángja is némi világosságot mutat, azokat élesíteni akarjuk hit által, áldozathozatallal. Több ottani lakossal beszéltem, kik azt mondták, akarunk van a jóra s éppen azért, mert százak imádkozó helye lesz e megépülő templom, már most hírül adjuk, hogy van Debrecennek olyan része, ahol kb. 4000 református él, akiknek nincs templomuk. Az újjaépítésnek hatalmas bizonyítéka lesz e a templom, melynek áhítatos csendjében megtalálja mindenki lelki nyugalmát, a békecséget. Ezután már azt hiszem mindenki vágyik, annyi sok nélkülözés után. Elsősorban a nőket hívom segítségül ebben az építő munkában. Tűzzek ki célul maguknak ezt is első helyen, hogy az egyetlen Urnak nevére tisztességgel legyen, ott is ahol biztosan megjelenik lélekben napponként Krisztus, hogy bizonyítást nyújtson a hitjének és az ő országára terjesztésében munkások legyenek azok közül, akik világ szerint nem számíthatnak a gazdagok közé. Az ő hívószavát nem hallották meg azok, akiknek kötelességük lett volna, most már hívja az útonjárókat, a szegényeket, hogy letelepedjenek közöttük. Krisztus ügye felett nem lehet napirendre térni. Az evangélium ma is örömezzet, akik ezzel járnak, nem lehetnek a boszúállás hordozói. Építsük meg a Megbékélés szent templomát egy akarral!

SIPOSS IMRE

A kistemplomi egyházrész központi biblikáre ma, szerdán délután 4 órakor Révész tér 2. sz. alatti teremben újra megkezdte összejöveteleit.

Budapestben a Nemzeti Párt Veres Péter 50. születésnapja és írói munkásságának 20. évfordulója alkalmából a Nemzeti Színházban ünnepi matiné rendezett, amelyen a magyar irodalmi, társadalmi, politikai és közélet számos kitűnősége jelent meg. Darvas József a párt és a magyar frók nevében. Hegyesi János képviselő pedig a dolgozó parasztság nevében köszöntötte Veres Pétert.

Be kell jelenteni a 18-ik életévüket betöltötteket a rendőrség bejelentő hivatalában. Azokat, akik eddig mint 18 éves aluliak családi juttal voltak bejelentve, büntetés terhe mellett egyénileg be kell jelenteni.

A városi pénzkészlet egyszerrítésére a Postatakarékpénztár csekkebefizeléses rendszert javasolt a helyügyi és a pénzügyi kormányzatnak. Az új pénzkészlet rendszer Budapestben a Magyar Városok Szövetségével karöltve a miniszteriális hatóságok értekezlet tartottak, amelyen Debrecen Ar. Lajos számvevőéségi főtanácsos és dr. Nagy Zsolt tanácsnok, a jog- és pénzügyi ügyosztály vezetője képviselte. A városok képviselői nem tudtak megegyezni a kérdésben, így az a Gazdasági Főtanács elé került.

A Munkás Dalos Szövetséghez tartozó dalárdák összejövetele szerdáról elmarad közbe jött akadályok miatt és csütörtök délután 4 órakor lesz megtartva. — Sürgősen rendezendő a házvezetés gonója, amelyben egyetlen segítség a Kölcshon Szülőző-Egyület netibefizetéses könyvecskéje. Felvilágosítás Kossuth u. 8. a pénztárnál.

### GYÁSZROVAT

Pósa Miklós 72 éves tmár temetése szerdán délután 2 órakor lesz a III-as tereből református szertartással. Lakása: Vigkedvü Mihály utca 37. Csúrka temetkezés.

Özy. Madai Gáborné Nagy Sára 72. évében elhunyt. Temetése csütörtök déli 1 órakor lesz a Köztmető dalgorából. Lakás: Pósa utca 43. Elhunytat gyermekei, unokái és kiterjedt rokonsága gyászolják. (Bartha temetkezés.)

Mély fájdalommal jelentjük, hogy  
**id. Molnár István**  
kerékgyártómester  
73-ik évében elhunyt. Temetése csütörtök délután 2 órakor lesz a Köztmető díszravatalozóteremből. Elhunytat bánatos özvegye, gyermekei, unokái, anyósja, sógora, nászal és kiterjedt rokonsága gyászolják. Lakás: Vendég utca 68. sz. Bartha temetkezés.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy  
**Wittmann Lajos László**  
nyug. máv. gépiatáros  
76. évében rövid, de súlyos szenvedés után elhunyt. Temetése csütörtök délután 3 órakor lesz a Köztmető II. B. ravatalozójából. Az engesztelő szentmise péntek reggel fél 8 órakor lesz a nyilastelepi ferencesrendi templomban. Elhunytat bánatos özvegye, gyermekei, unokái és rokonai gyászolják. Lakás: Tánácsos u. 7-b. Bartha temetkezés.

**Özy. Ludmann Józsefné**  
Ludán Erzsébet  
90 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Köztmető II. B. ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Halartás 176. sz. Dankó temetkezés.

Logocz Imre és neje Horváth Ilona mint szülők fájdalommal tudatjuk, hogy drága kis  
**Imrénk**  
7-ik havában súlyos szenvedés után elhunyt. Temetése csütörtök délután 2 órakor lesz a Köztmető II. B. ravatalozójából. Elhunytat ragyszülők keresztszülők és kiterjedt rokonsága gyászolják. Lakás: Küküllő utca 6. Bartha temetkezés.

**Köszönetnyilvánítás**  
Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak, ismerősöknek, valamint a Paraszt Szövetségnek, továbbá a Mezőgazdasági Központok Tanintézet tanári körének és mindazoknak kik tehetetlen jó gyermeknek temetésén résztvettek, megelégedéssel mély nagy fájdalommal enyhíteni igyekezték ravatalozó kocsiról vagy csekkor helyetnek, Ezuton mond köszönetet  
Bartha Lajos és családja  
H. Ap 163. sz.

**Köszönetnyilvánítás**  
Szeretett férjem, édesapám és nagyapáknak, Adám Mihály egyetlen kislány éjjeli órnok, az elhunytá alkalmával megnyilvánult részvételt, a ravatalozó kocsiról kocsiról és virágokért rokonainknak, az egyetemi kislány igazgató úrnak, az egyetemi tisztai és alintéz kárnak, valamint a jóbarátainknak és jóismerősöknek ezuton mondunk tisztelettel köszönetet.  
A gyászoló család.

